



与会嘉宾观看省内各地研学游成果宣传展板

5个品牌5大主题线路邀您研学游郑州

全省研学旅游成果展示交流活动在郑举办

8月5日至6日,由河南省文化和旅游厅主办,郑州市文化广电和旅游局、河南省旅游协会研学旅行分会承办的“2024全省研学旅游成果展示交流活动”在郑州成功举办。本次活动以“规范创新 融合发展”为核心主题,旨在全面展示河南省研学旅游取得的成果,进一步促进研学旅游领域的交流与合作,推动文化和旅游高质量融合。

8月6日上午,全省研学旅游成果展示交流活动在河南饭店举行。来自郑州、信阳、洛阳、安阳、三门峡等地的文化旅游主管部门、研学机构和企业代表陆续登台,就各自在研学旅游领域的探索与实践进行了分享,突出自身在研学旅游创新方面取得的新成果。其中,郑州市围绕“天地之中、黄帝故里、功夫郑州”城市品牌,深入挖掘黄河文化、嵩山文化、黄帝文化、商都文化、大运河文化和红色文化等文旅资源,形成了5个研学旅游品牌和线路。

分别推出了“自然嵩山、文化嵩山、天地之中和功夫嵩山”以“山”为主题的研学旅游精品线路;“黄河之美、黄河之魂”以“河”为主题的研学旅游精品线路;“黄帝拜祖、姓氏寻根”以“根亲文化”为主题的研学旅游精品线路;“商城寻都、郑韩古城、河洛古国、诗之国度”以“家国情怀”为主题的研学旅游精品旅游线路;“豫见大邑商”精品研学课程和线路,并串联商丘、郑州、安阳、鹤壁等地文旅资源,打造商都文化研学精品线路,着力将郑州打造成为“知书达理、能文能武”的终身学习之地和全国知名的研学旅游目的地。

交流会上,郑州旅游职业学院旅游管理学院院长李俊对今年7月正式发布的河南省地方标准《研学旅游服务规范》进行了解读。它的出台,为河南省研学旅游服务提供了明确的标准和指导,也为行业的规范化、标准化发展提供了依据。

除此之外,“黄河文化千里研学之旅落地项目”“河南省茶文化研学推介活动项目”“河南省考古研学推介活动项目”三个重要研学项目陆续进行成果汇报。活动还邀请了专家学者进行主题演讲。全国旅游标准化技术委员会主任孙若风教授就如何加强研学旅游标准化建设发表了独到见解;河南省首批基础教育专家、郑州市第六十七高级中学校长辛海超则围绕沉浸式研学的责任与梦想进行了深入探讨;北京易游研学国际旅行社有限公司总经理杨娟则从知行合一的角度分享了研学旅行教育的实践经验。

在大会的推动下,郑州市4家研学机构与外省市4家研学机构成功签订合作协议。这一举措标志着河南省研学旅游的合作与交流迈上了新的台阶,也为未来研学旅游的繁荣发展奠定了坚实基础。

本次交流活动不仅是一次成果展示的盛会,更是一次思想碰撞和交流的盛宴,它将进一步推动河南省研学旅游的繁荣发展,为文旅融合高质量发展贡献新的力量。省内各省市文化广电和旅游局、文物局研学工作负责人,各研学机构、基地(营地)代表约260人参加了此次交流活动。

记者 李居正文/图



探寻商都历史 点亮未来之光

我省组织研学游成果交流观摩活动

本报讯(记者 左丽慧 李居正)8月5日下午,2024河南省研学旅游成果展示研学现场观摩活动在郑州管城回族区展开。

记者跟随观摩团来到了郑州商城东城垣遗址博物馆、郑州商都书院街城市考古体验课堂、郑州商都遗址博物院、郑州商都国家考古遗址公园、郑州商都文化中心和阜民里等6个极具代表性的点位,全方位展示了郑州研学、商都研学的丰硕成果和深刻意义。

在郑州商城东城垣遗址博物馆,科技与历史完美融合,通过先进的沉浸式科学技术和数字化互动体验设备,让参与者仿佛穿越3600年的时光,亲身感受城墙的筑造工艺和城市的变迁。该博物馆积极开展科普与研学活动,自2023年4月开馆以来,已开展100余场,为青少年打开了一扇了解历史的窗户。

当来到郑州商都书院街城市考古体验课堂,嘉宾们近距离接触了历史悠久的考古遗址,这里考古发掘成果丰硕,荣获多项重要荣誉,并通过开设多样化的主题活动,让地下文物“活”起来,使市民更深入地了解早商历史和城市考古的文化底蕴。

郑州商都遗址博物院作为核心项目,以其丰富的展览和独特的设计理念,全面展示了郑州商城的考古成果,成为文化展示和宣传的重要平台,并荣获全国博物馆十大陈列展览精品奖。漫步商代遗址旁,郑州商都国家考古遗址公园以其广阔的面积和精心的设计,还原文物本体真实性,营造出具有历史沧桑感的绿色开放空间,搭建了多样化的文旅场景,形成了“博物馆群+大遗址公园”的文明展示体系,树立了大遗址保护的典范。

此外,郑州商都文化中心以“共建·共享·共生”为理念,打造了集主题展览、文化研学、休闲文创、共创活动于一体的泛研学文化休闲综合体,为青少年提供了寓教于乐的探索空间。阜民里在解决民生问题的同时,实现了文化保护传承创新,通过有机更新,打造了全链条旅游休闲目的地,展现了“老郑州+新青年”的独特魅力。